



大众日报 **人**景 R 有 DAZHONG

7 周末人物・中国新闻名专栏

从厨50载,从帮厨到中国烹饪大师,始终坚守鲁菜阵地

程伟华:一生传鲁味

□ 本报记者 杨秀萍 本报通讯员 孙兆丰

从帮厨、厨师到教烹饪的老师, 从厨师 长到总经理、董事长,程伟华在餐饮行业已 经摸爬滚打了50个年头。如今,要在名片上 印完他的全部头衔已经非常困难, 择其要者 有:中国餐饮行业最高奖——金爵奖获得 者、首批中国烹饪大师、中国鲁菜特级大 师、餐饮业国家一级评委……

"其实,我这一生,做的只有一件事, 就是传承弘扬鲁菜, 今后也将继续做下 去。"程伟华说。

"厨艺人生"

烟台地处山东半岛东北部,南邻黄海, 北濒渤海,北纬37度的黄金纬度、暖温带大 陆性季风气候、充足的阳光和低山丘陵地 貌,造就了这里依山傍海的绝对优势,海河 两鲜、特色果蔬、时令山货应有尽有。丰饶 的物产为烟台厨师提供了广阔的施展才华的 天地,同时也赋予了这里"中国鲁菜之都"

程伟华就生长在这里, 听着海涛入眠, 吃着海鲜长大。1973年,程伟华这个身高 1.86米,体重75公斤的魁梧小伙儿高中刚毕 业,就背上铺盖卷,来到烟台火车站饭店 (即后来的烟台饭店),正式开启职业 生涯。

一入厨道,程伟华便把"民以食为天, 我以厨为荣""烹艺无止境,贵在肯攀登" 作为自己的座右铭, 时刻告诫自己, 一定要 认真踏实做事, 立誓要凭手艺吃好厨师这碗 饭。1975年,程伟华拜初立健为师。初立健 来自鲁菜故乡烟台福山,1958年入行,以炉 火纯青的技艺享誉业界。

厨师出彩没有捷径,程伟华凭着坚韧、 勤奋、诚恳和聪颖,很快成为厨房里的一把 好手。那时候,程伟华学徒的饭店离家不 远, 可他为早日出徒成才, 住在饭店, 很少 "刚开始学厨,常常白天在厨房做 菜、晚上学习烹饪理论、第二天再将自己学 到的东西运用到做菜中。"据程伟华回忆, 为掌握切肉技巧,他经常一站就是几个小 时, 手上的旧伤尚未愈合, 又添了新伤; 为 了练好雕刻技术,他一个月要刻几百斤萝 卜; 为掌握挤丸子的技术, 他用湿泥巴代替 原料练,直至每分钟挤出100多个符合标准的 丸子……就这样,反反复复,不断尝试,程 伟华终于练就了一手硬功夫。1977年,他获 得烟台地区饮食服务系统烹饪比赛凉菜第一 名、热菜第二名; 1981年夺得山东接待烹饪 技术比赛第一名。

20世纪80年代,程伟华以诚恳的品行、 优秀的厨艺走上教师岗位, 成为烟台市烹饪 技工学校最年轻的班主任。当时,学校以培 训厨师技能为目的,实行"前店后校"模 式,要求教师不仅手艺娴熟,还要理论过 硬,程伟华以丰富的实践经验、理论积累和 高尚的厨德,深得学员的好评。在这里,他 一干就是近十年, 先后担任烟台地区班、全 省班、全国班班主任和教研室主任,他将书 本和实践有机结合,言传身教,把为厨之道 带给学生,培养了一批批优秀烹饪人才。他 还利用业余时间加强自身学习,参加了地 区、全省乃至全国多项烹饪比武,成绩 优异。

1983年,山东省派队参加全国首届烹饪大 赛,由济南颜景祥、青岛杨品三、烟台初立 健三位名厨和唯一助手程伟华四人组成的参 赛队伍, 在神圣的人民大会堂捧起金光闪闪 的"优秀工艺奖"。对于此次经历,程伟华 感慨: "既是对我从厨10年的一次大考,又 开启了我人生的新篇章。

那时,和程伟华一起从事厨师工作的同 行,改行的改行,跳槽的跳槽,下海的下 海,许多人跳出烟熏火燎的厨房,追求新的 目标。程伟华却始终如一地坚守着厨房,从 厨师到教师, 从教师到厨师, 他崇尚技艺, 匠心制作, 从未动摇过。

多年的实践以及对烹饪理论的钻研,让 程伟华的烹饪水平不断提升。几年后,他成 了全省最年轻的中国烹饪大师、特一级 厨师。

程伟华在34岁那年成了烟台市第二饮食 服务公司副总经理兼烟台会宾楼饭店的总经 理。二十世纪八十年代的会宾楼, 在烟台可 是一块响当当的招牌, 正宗的鲁菜、适合大 众口味的面点,至今让许多老烟台人记忆犹 新。接手会宾楼,程伟华并没有安于现状, 他有一个更远大的目标,那就是"振兴鲁 菜,在餐饮企业的体制上不断创新,适应时 代发展的需要"。



机遇总是青睐有准备的人。1991年11月, 由烟台第二饮食服务公司同香港华艺公司合 资成立的烟台(香港)粤鲁酒楼有限公司天 天渔港正式挂牌营业,这是当时山东省第一 家合资的餐饮服务有限公司,程伟华担任合 答公司的董事长、总经理。正是这家公司 给当时省内的餐饮业带来了巨大的冲击,也 在烟台烹饪行业创造了多个第一

1999年,企业改制的大潮冲击着饮食服 务业。顺应国企改制的工作思路,程伟华和 几位老职工合计,共同出资买下天天渔港, 成立了烟台天天渔港实业发展有限公司。此 后,中国烹饪大师、中国鲁菜特级大师、中 国鲁菜特级面点师等"国"字号的大师们, 常年在这里经营传统鲁菜、烟台海鲜、家常 菜点等,满足了不同消费层次、不同口味食 客的需求。天天渔港,成为引领烟台餐饮业 的风向标。

事实上, 无论是在学厨的初期, 还是在 之后厨师培训的教学活动中, 乃至后来成为 董事长,程伟华始终是一个懂得用脑思考、 肯花心思琢磨事情的人。几十年间, 他始终 坚守鲁菜这一阵地, 思量着如何与新的历史 形势相结合,将鲁菜发扬光大。

鲁菜作为资深菜系,要使其发扬光 大,培养人才是第一位的。"程伟华说。感 念师恩,他用最好的方式——厨艺代际传承 延续职业传统、弘扬美食文化。2014年12月, 耳顺之年的程伟华在师傅初立健、特邀大师 董振祥的见证下开门纳徒。截至2022年底,他 作为省级非遗项目的领军者已有嫡传弟子103 人,他们均为鲁菜高厨、企业厨师长或高级 管理者。

"从拜师到2016年师傅去世, 40多年初 老传授技艺、指导烹饪的点点滴滴我始终铭 记于心,我愿不吝所学、言传身教,让鲁菜 味更香、名更响。"程伟华说。

将"鲁菜之都"升级为城市名片

鲁菜文化源远流长,鲁菜以形成最早、 影响广泛被誉为四大菜系之首。烟台是鲁菜 的重要发祥地 之一, 也是 驰名中外的 烹饪之乡。 千百年来, 成、完善提 高、成熟发 展、鼎盛辉煌几 个历史时期,烟 台菜为鲁菜成为中 华四大菜系之首发挥 了重要作用。

在餐饮商海中取得不俗 成绩的程伟华将眼光投向更深更 远处:烟台餐饮业整体提升,鲁菜文化发 扬光大,将"鲁菜之都"升级为烟台城市 名片。

2003年,程伟华担任烟台烹饪协会常务 副会长, 机遇降临, 责任更大。2004年, 烟 台开始举办中国国际美食节,并成为每两年 一次的盛会。此时,程伟华关注的不仅是美 食节表面的红火热闹,还有美食节对整个烟 台饮食服务业和烟台经济的拉动作用。"第 三届中国国际美食节后, 我将自己的调查与 思考写成《加大支持力度,把中国国际美食 节做成烟台品牌》,提交烟台市委主要领 导。没想到,这份建议受到市委主要领导的 高度重视,作了200多字的批示,并邀请我到 他的办公室, 听取我对办好美食节的意 见。"程伟华说。

如果评选 2006 年度烟台餐饮界的热门话 题和年度盛事,鲁菜精品展示行动无疑会名 列前茅。这年9月,来天天渔港就餐的顾客突 然比平时多了起来,原来,这里正在举办鲁 菜精品展示行动。这项活动的发起人正是程 伟华。活动推出以来,许多散佚多年的正宗 精品鲁菜重新呈现在餐桌上, 在餐饮界及消 费者中引起了广泛关注。业内专家指出,鲁 菜精品展示行动打破了鲁菜多年来波澜不惊 的沉闷局面,成为烟台发扬光大鲁菜行动的 "报春燕"。这次活动规模之大、菜品之

丰、时间之长,首开胶东鲁菜先河,得到餐 饮界和广大食客的推崇。展示期间,每20天 为一个周期,每期推出6款传统经典名菜,受 到食客的热烈欢迎。此次活动持续6个月,不 仅轰动烟台内外, 而且在国内业界传为

2007年,烟台烹饪协会换届,程伟华被推 选为会长。他带领烹饪协会做文化、创品 牌, 让其成为烟台上镜最多、影响最大的行 业协会。同年,作为评审专家组成员,程伟 华到浙江舟山参加"中国海鲜之都"评审工 作。在舟山,这位来自"鲁菜之乡"的烹饪 大师深受触动: "舟山可以申请'中国海鲜 之都',作为鲁菜主要发源地的烟台为什么 不能创造条件,申报'中国鲁菜之都

经过深思熟虑,不久,程伟华便以烹饪 协会的名义向烟台市政府提交了数万字的创 建鲁菜之都的建议。他认为,烟台的饮食文 化内涵丰富,积淀厚重,已经具备了打造 "中国鲁菜之都"的各种条件和优势,希望 烟台市政府能尽快创造条件促成此事。他的 建议得到了烟台市委、市政府领导和有关部 门的高度重视,并列入议事日程,开始进行 大量的基础工作。

民间小吃是鲁菜的重要组成部分,但多 年来面临失传。为了发掘整理民间小吃, 2009年2月,经程伟华提议,由烟台市烹饪协 会举办的"挖掘、整理、认定烟台传统名小 吃活动"正式启动。在认定工作中,程伟华 先后召集数十位民俗专家、烹饪大师、资深 学者和年纪较大的老烟台人,召开了12次座 谈会,并根据大家的意见挖掘整理出近百种 烟台的传统名小吃。随后, 经过广大市民的 抽样评比和网上民意调查等, 最终从预选的 近百种小吃中选出烟台市首批"传统名小 吃"29个、"烟台名小吃"20个。为扩大烟 台小吃的影响,程伟华还请民俗专家编撰出 版《烟台传统名小吃》一书,并在天天渔港 举办山东省名小吃展示活动。

> 时,在人民大会堂举 行的颁奖大会上一 位领导说的话, 并对烹饪文化建 设常抓不懈。 2010年3月, 素有世界饮食 界"奥斯卡" 之称的世界 美食图书大赛 在北京颁奖 程伟华主编的 大型饮食文化 典籍《鲁菜之 都——烟台美食》 荣获"世界美食图

> > 书(2009年度)特别

奖"。当程伟华从世界

"烹饪是文化,是艺术,也是科

学"。直到今日,程伟华依然清

晰地记得, 当年进京参加

全国第一届烹饪大赛

美食美酒评委会主席爱德 华·君度先生手中接过证书时, 禁不住热泪盈眶, 这是对程伟华和他所做工 作的莫大肯定, 也是对鲁菜的肯定。那一

刻,程伟华觉得所有努力都值得。 "这部装帧精美的大型图书, 历时10个 多月,由烟台41家酒店分别派出最好的烹饪 大师现场烹制,详细介绍了182款菜点和雕刻 的制作工艺,并配有14个小时的音像制品, 文图并茂, 中英文对照, 堪称图书精品。 程伟华说。其实,这并不是程伟华主编的第 一部鲁菜著作,早在1989年,他就主编出版了 《鲁菜精选》大型画册,这在当时也是国内 烹饪画册的精品。同年, 他随团赴香港考 察,还参与编写了《山东名菜》《中国菜 谱》等。

2011年8月,在程伟华的号召下,山东烟 台鲁菜研发中心、烟台名厨俱乐部同时宣告 成立。20名烟台星级酒店的厨师长被聘为研 发中心成员,约300名厨师成为烟台名厨俱乐 部成员。成立不久后,应栖霞牟氏庄园邀 请,山东烟台鲁菜研发中心开发出牟氏庄园 宴菜品十余道,针对栖霞"全国苹果第一 市"的特点开发出了苹果宴,进一步丰富了 鲁菜品种。

功夫不负有心人。2014年5月30日,我 国首个以菜系命名的国家级美食称号—— "中国鲁菜之都"花落烟台,为魅力城市增 添了最鲜活的内容。

让更多人了解鲁菜的魅力

在厨师这个行当,程伟华已经做到了极 致。中国餐饮行业最高奖——金爵奖获得 者、首批中国烹饪大师、中国鲁菜特级大 师、餐饮业国家一级评委……程门弟子桃李 满天下, 按理说, 今年68岁的程伟华, 已完 全可以"远庖厨",乐享休闲生活。然而, 程伟华并没有停下来, 五年前他就给自己立 下了规矩,每周都要做一道传统鲁菜,到现 在为止,他已经不间断地做到了第268道。

"这一步啊,我们要注意用刀把筋给去 掉, 剐干净, 这样排骨炸出来后肉吃起来才 能离骨……"程伟华边做边讲解,将每一步 的技术要点都仔细交代, 268 道菜制作的过程 道道不落,都会被影像记录下来,制作编入 "老饭馆、老师傅、老味道"这个程伟华自 创的视频栏目中。每期视频上传网络后,程 伟华还会将视频转发到朋友圈和自己的各种 微信群,以便让更多人看到。

"不为别的,我就是要将传统鲁菜独特 的烹调技法保存下来, 让更多人了解鲁菜的 魅力。"程伟华说。

程伟华坦言,如今能亲自烹调传统鲁菜 的工匠大师级老师傅越来越少, 加紧推动老 师傅传授传承传统鲁菜文化和烹饪技艺迫在

程伟华向记者展示了一张 2000 年首批中 国烹饪大师名师的合影。"我们这一批,是唯一 一批国家认定的大师和名师,你看,当时我是 这群老师傅中年纪最小的,如今这张照片中很 多人已经做不了菜了。"程伟华说。

如何加强传统鲁菜独特技术保护传承, 弘扬鲁菜文化?程伟华认为,要访名厨、挖 传统、录影像、记文字、留住根、厘清脉, 留下宝贵的资料和遗产。他曾多次提出成立 传统鲁菜烹饪技艺传承班, 组织相关协会承 办、制订传承传统鲁菜文化和技艺的计划并 着手推动实施,同时,遍访摄录真正有权 威、有技术的老鲁菜大师,留下他们高超且 传统的烹调技艺,给传统鲁菜留下历史记 忆, 为传承和保护传统鲁菜烹调技艺留下宝

近年来, 山东省在鲁菜的宣传推介上也 进行了积极探索,连续几年举办鲁菜创新大 赛、齐鲁厨师艺术节,启动《鲁菜》纪录片 的拍摄工作, 为推广宣传鲁菜做了大量

2018年和2019年,程伟华先后上交《抢救 整理全球最早"孔府菜"影像资料的提案》和 《关于创造性转化创新性发展孔府菜系将孔子 饮食文化推向世界的建议》。而在这背后,还有 一段不为人知的故事。

"孔府菜是鲁菜的 是中国三大官府菜之一,它始终遵循孔子 '食不厌精, 脍不厌细'等饮食思想, 浸润 了千年儒家文化,在食料选择、菜肴烹饪、 宴席设计以及饮食礼仪等方面都达到了很高 的境界。"程伟华向记者介绍,1983年,山 东省相关部门组织包括他在内的一批专业人 员到曲阜, 对孔府菜进行了历史性的发掘和 整理,并拍摄了资料片。片中,现已去世的 最后一位孔府菜世袭厨师,87岁的葛守田师 傅在镜头前演示了最完整的孔府菜制作全过 程。但是由于很多因素,这部资料片在制作 完成后一直没能面世。

"葛师傅当时身体不太好,但还是坚持夜 以继日地和我们一起把资料片拍好,给当时不 到三十岁的我留下了非常深刻的印象。"程伟 华说。作为主要编导,他将录像带小心翼翼地 保存了下来。"孔府菜是中国的优秀文化,这个 资料片没能流传,是一件非常遗憾的事情。"程 伟华说。

2010年9月,由中国孔子基金会、山东省 烹饪协会主办,"全球最早的'孔府菜'影 像资料首次公示"新闻发布会在山东大厦召 开。作为山东省烹饪协会副会长的程伟华登 台,向满座记者介绍这部资料片。资料片的 发布, 如程伟华所预料的一般, 引发了全国 乃至全世界对孔府菜的关注。但程伟华认为 远远不够, "我们需要对孔府菜的保护传承 倾注更多的心力, 让孔府菜成为弘扬鲁菜文 化、中国饮食文化, 乃至中国优秀传统文化 的一个重要窗口。"程伟华说。

如今, 年近古稀的程伟华虽已在烹饪界 声名远扬,但他仍在不断充电提升自己,继 续投身于自己挚爱的鲁菜事业,向着更高的 领域迈进。









